

# 2020 届促进毕业生就业的政策措施和指导服务

就业是最大的民生，大学生就业更是重中之重。同时，就业是高校人才培养的最后一环，毕业生就业质量是对高校办学水平的综合检验。北京中医药大学按照党中央、国务院决策部署，贯彻教育部通知精神，积极克服今年疫情给毕业生就业工作带来的冲击和影响，紧密围绕“立德树人”的根本任务，创新举措，群策群力，倾力奉献，扎实做好毕业生就业工作，全力以赴打赢就业攻坚战，促进 2020 届毕业生更加充分更高质量就业。

## 一、高度重视、统筹部署，全力做好疫情期间就业工作

疫情发生后，我校不停不拖、积极应对，迎难而上、主动出击，第一时间组织召开全校就业工作专题会议，出台《北京中医药大学疫情防控期间毕业生就业服务工作安排》、《北京中医药大学关于加强就业工作的实施意见》、《关于调整学校领导及相关职能部门联系各学院就业工作分工的通知》等文件，加强校领导对分管学院的就业工作的指导和督促，压实主体责任，建立辅导员就业工作制度、就业督查制度，确保 2020 届毕业生就业工作有序推进。

## 二、服务国家战略，推出“丹心计划”，引导基层就业，拓展政策性岗位，提升毕业生贡献度

创新我校人才培养模式及探索中医学高层次人才职业发展路径，推动应届医学硕士毕业生进基层服务，我校首次推出“丹心计划”，即优秀硕士毕业生赴基层实践后推荐免试攻读博士研究生计划，共遴选 100 名优秀毕业生派往云南、陕西、山东、广东、北京五省市 29 家基层培养基地开展临床实践。学校协调多方资源，扎实做好地方基层就业项目的宣传组织工作，累计 162 人到西部、基层就业，2 人赴新疆西藏工作，5 名毕业生经过层层选拔，成功入选广西定向选调生。挖掘重大科研课题研究需求，拓展政策性岗位超百个，聘用本校毕业生为科研助

理 57 人，录取第二学士学位 23 人。

### 三、创新校招模式，加强就业指导，助力毕业生积极就业

#### （一）“云招聘”系列活动全面开展

全新开设“HR 在线”模块，与前程无忧合作创办北京中医药大学宣讲专区确保“防疫不停聘”“求职不断线”。先后举办春季、医药企业专场、医院专场、北中医—湖中医联合大型专场、北京四校联合“战疫情 稳就业”生物医药类专场、“校企同心 助力湖北”北京地区九所高校湖北企业专场、“决胜冲刺”北京—湖北十四校联合专场等线上、线下校园双选会共 18 场，提供职位 7000 余个，岗位 60000 余个。共举办专场宣讲会 197 场，提供岗位 5000 余个。

#### （二）“防疫云就业”服务全面铺开

实施 2020 届毕业生就业云服务、云指导、云咨询等服务，增设材料邮寄、老师代办等方式，增设热线服务手机、线上答疑信箱，在线解答学生各类就业问题 2000 余人次，远程寄送办理学生就业手续 1600 余人次。丁香职业咨询室 29 位咨询师每周开放时段 202 小时提供多方位咨询指导，为毕业生答疑解惑。充分利用“两微一网”平台，向毕业生精准推送各类就业力提升培训课程，涵盖求职指导、简历制作、面试技巧、社保缴纳、签约注意、求职防骗、时间管理、自我认知等相关课程，精准推送各类就业资讯 1500 余条。编制《北京中医药大学就业导航手册》，进一步加强学生对就业政策的知晓度及掌握度，解决就业过程中的常见问题，提升毕业生就业能力，促进我校就业工作扎实稳健推进。

#### （三）全新就业指导系列活动上线

首次面向全校同学开展“职业嘉年华”、“就业启航月”等系列活动，帮助毕业生与非毕业生树立职业蓝图、明晰就业方向，增强求职技能、提高就业成功率。首届职业生涯嘉年华活动周历时 5 天，活动时长 40 小时，参与学生 3500 余人；首届就业启航月活动为期一个月，涵盖了就业指导系列活动、经验分享会、考研专题讲座、就业能力提升讲座等 43 场。

## 四、湖北一帮一活动，积极响应教育部号召全力帮扶鄂中医

为做好“稳就业”工作，切实帮扶湖北高校毕业生顺利就业创业，教育部印发《关于实施全国高校与湖北高校毕业生就业创业工作“一帮一”行动的通知》。校领导高度重视，专门召开专题党委会研究，快速部署，学校多部门、各学院积极响应，从共享就业岗位信息、就业指导课、就业咨询，联合举办大型校园网络双选会、共享创新创业类课程，开展项目路演辅导工作等多层面与湖北中医药大学开展“北鄂守望，中医药强‘一帮一’帮扶活动”。

## 五、增设困难生帮扶求职专项补贴，保障重点群体更加充分就业

应对疫情对毕业生就业的影响，学校今年特别增设立湖北生源的就业求职补贴、就业困难毕业生求职补贴，以及“新奥”就业帮扶经济补贴和北京市人力资源和社会保障局面向应届毕业生的一次性就业创业求职补贴，多角度为就业困难毕业生提供分类的就业帮扶补贴超过 50 万，覆盖人数超 450 人。

## 六、加强双创指导，注重能力培养，提升学生职业胜任力

### （一）落实自主创业帮扶，引导学生积极就业创业

充分利用线上服务平台、“创新创业季”等途径广泛宣传就业创业相关政策，积极拓展毕业生自主创业和灵活就业平台，开展 2020 届毕业生自主创业意向情况调查，制定十项《北京中医药大学推动毕业生创业扶持政策》，推进创业团队招聘就业、实习工作，精心打造自主创业“绿色通道”。

### （二）推进双创指导，助力就业创业

通过“就创业直播平台”、“云创生涯”APP 等开展双创“云”课堂，提供 70 余门线上双创课程；开展 10 场线上双创大讲堂，学生参与人数突破 2000 人次；举办双创线上师资培训 3 场，覆盖 100 余名教师；邀请 30 余位校内外双创导师累计开展双创辅导 60 余场，覆盖 60 余支创业项目，践行停课不停学、停课不停

创。

### （三）强化创新创业实践，打造实践育人体系

举办第三届“新奥·杏林杯”创新创业大赛、第六届中国“互联网+”大赛校内赛和2020年北京高校优创团队评选校内赛等双创竞赛，挖掘项目340余项，参赛人数3000人次。对“大创计划”、“研究生创新创业自主选题”双创课题立项进行改革，扩大学生结合专业开展创新性实践的覆盖面。2020年累计立项448项，较去年立项数和项目类别大幅提升，参与学生2000人次，投入经费219.8万元。

### （四）发挥协同育人效能，推动双创基地建设

努力整合校内有限资源，扩大学生创新创业实践训练场地。2020年启动了校内四个实践场地的规划建设和升级改造工作。克服空间改造的不利因素，继续依托“众创空间”开展各类双创活动，举办“未来一己来”创新创业季等系列活动、创新创业大讲堂、优秀创业团队体验等活动近30场，空间用途更多样，效能进一步提升。